

决战决胜

十四五

遵义篇

## 凤冈县的县域医疗实践 从“病有所医”到“病有良医”

陈伯练 田雨鑫

“十四五”期间，遵义市凤冈县的卫生健康事业交出了一份亮眼“成绩单”：群众看病就医满意度从82.7%跃升至98.2%，县域内就诊率突破90%，人均期望寿命增至78.12岁。这些鲜活数字的背后，是一场以人民健康为中心的深刻变革。

### 改革破冰 激活发展“一池春水”

凤冈县通过紧密型县域医共体建设，率先将村医纳入正式编制，构建起管理、服务、责任、利益“四位一体”的服务网络。这一关键举措不仅让资源上下贯通，更让人才安心扎根基层，也夯实了农村医疗卫生服务网底。

这项改革不仅连续两年获评国家级典型案例，并成为省市推广的样板。同时带来了多方共赢的喜人局面：医务人员满意率在4年间提升30多个百分点；县卫生健康局连续4年荣获县政府部门年终综合考核第一等次，真正形成“组织认可、职工满意、群众叫好”的良性发展格局。

### 资源下沉 筑牢基层健康基石

凤冈县大力推动优质医疗资源下沉，有效缓解群众大病小病扎堆大医院的问题。硬件方面，全县拥有2家三级综合医院和2个县域医疗

次中心，构建起坚实的县域医疗架构；软件方面，“流动医院”定期巡诊，将专业服务送到村民家门口，医共体内双向转诊机制畅通，实现“数据多跑路，患者少跑腿”。

通过一系列“组合拳”，凤冈县让基层医疗机构的门诊占比由45.42%升至65.45%，超六成常见病在基层解决。

### 控费惠民 减轻群众就医负担

在全力提升医疗服务质量的同时，凤冈县通过实施精细化现代医院管理制度，持续优化公立医院收支结构。2024年，全县公立医院“百元医疗收入消耗卫生材料支出”从1471元降至986元，管理费用也明显下降，医院运营效率显著提升。

运营成本的降低直接惠及百姓，目前，该县门诊次均费用降低至2001.4元，住院次均费用降低至37146.1元，“看病贵”问题得到实质性缓解。

### 公卫护航 织密全域健康防线

公共卫生是保障全民健康的第一道防线。凤冈县在此领域持续发力，创新推进公共卫生网格化管理，免疫规划疫苗接种率持续保持在95%以上的高水平，构筑起牢固的免疫屏障。



医生在为老年人进行检查。

(凤冈县卫生健康局供图)

对慢性病患者的健康管理日趋精细，高血压、糖尿病患者规范管理率分别达到87.58%和85.86%。

全县孕产妇死亡率5年间从18.42/10万显著下降至0，婴儿死亡率和5岁以下儿童死亡率也分别下降3.42%和1.87%。

### 中医赋能 打造特色康养名片

该县将中医药传承创新作为健康体系建设重点，累计投入超亿元，实现中医药服务全域

覆盖。全县3家县级医院、14家乡镇卫生院均完成中医馆标准化建设，98个村卫生室均可提供中医药服务，县、镇、村三级网络全面畅通。

立足良好的生态底色，凤冈推动中医药与康养产业深度融合。依托茶寿山森林康养基地，打造集森林康养与中医理疗于一体的理疗馆，使“凤冈茶寿”文化品牌焕发健康新魅力。

## 仁怀市中枢街道织密“15分钟便民生活圈”

### 小实事织就大幸福

陈颖



仁怀市中枢街道葡萄井社区“15分钟便民生活圈”里，工作人员为居民提供服务。陈颖 摄

建设，让居民的小需求在家门口就得到大满足。

走进茅台路社区，便利服务近在咫尺——社区内的老年健康服务专区被居民亲切称为“家门口的健康驿站”，每日8点至17点30分免费为居民提供血压、血糖测量、针灸理疗等服务。“下楼走几分钟就能做检查，医生还讲养生知识，心里特别踏实。”正在健康服务专区接受理疗的居民胡克群笑着说。

社区内免费开放的健身房、图书室，满足了居民的日常锻炼和阅读学习需求。门口的便利店、超市，蔬菜、水果、日用品一应俱全。“以前买袋盐都要绕两条街，现在家门口啥都有，日子越来越舒坦。”居民赵艳说。

作为“城市老地标”的葡萄井社区，“15分钟便民生活圈”同样让幸福触手可及。“以前送娃上学要提前半小时出门，现在步行两三分钟就能到幼儿园，省心多了。”葡萄井社区居民罗兴梅感慨地表示。同时，针对老年群体需求，该社区还新增惠民食堂，每日供应三餐，菜品

## 仁怀市民政局多措并举解决群众实际困难

### 从急难愁盼到心安气顺

陈颖

遵义市仁怀市民政局聚焦群众急难愁盼，通过共同富裕救助基金、大病救助、“金秋助学”等多领域救助措施，帮助群众解决实际困难。

#### 精准救助强保障

“家里两个孩子都在上大学，学费这个大石头一直压在心头。现在有了共同富裕救助金——‘金秋助学’的资助，家里终于能松口气了。”这是仁怀市一位受助家长的真切感受。

在实施救助的过程中，共同富裕救助基金先后开展两轮救助，分别帮扶16户67人、24户96人，让困难家庭持续感受温暖；“金秋助学”重点瞄准困难大学生家庭，精准发力，累计资助560名大学生在校就读，有效缓解了学生的学费压力。截至目前，各项救助覆盖群众、学生超700人次，发放资金逾100万元。值得一提的是，这些救助经费多数来自政府补助，部分源于社会捐赠，既彰显了政府担当，也凝聚了社会各界，为困难群众筑起了一道保障墙。

仁怀市民政局依据《仁怀市慈善总会共同富裕救助基金管理办法（试行）》，结合当地实际情况制定救助标准，将家庭困难作为首要准入条件，允许确实有持续困难的家庭每年申请救助。同时，积极与相关部门对接，打通部门信息壁垒，统筹各类救助资源，通过政策结合实际、部门联动协作的方式，精准识别救助对象，确保符合救助条件的群众“应享尽享”，让救助真正“帮到点子上”。

#### 创新模式提效能

“往年申报救助要跑线下，我家孩子在外地读大学，来回折腾太麻烦。今年改成微信公众号申报，在家就能操作，太方便了。”仁怀市不少群众对今年该市的救助申报方式赞不绝口。

以往救助申报以线下为主，给异地就读大学生等群体带来不便。今年，全面调整为线上申报为主，便捷的渠道吸引1000多人申报。经严格核实时，500多名符合条件的对象顺利获得救助，覆盖人数较往年大幅提升。

据了解，所有救助对象均需要经过信息核对、公示后再打款，确保每一笔救助金精准发放。在善款募集方面，仁怀市民政局通过“善行贵州·数字公益捐”腾讯公益平台发起捐



仁怀市民政局党员干部深入居民家中，开展社会救助情况摸排工作。(仁怀市民政局供图)

## 赤水市丙安镇以红为魂，以宿为翼 红色古镇又“红”又“暖”

杨柳

清晨的赤水河薄雾氤氲，河畔的素日青禾悬崖瀑布野奢酒店里，管家陈群容正忙着整理客房。“走路几分钟就能上班，既能挣钱又能照顾家里。”这位遵义市赤水市丙安镇村民的笑容里，藏着家门口就业的踏实与满足。

如今的丙安，红色古镇与民宿小镇的双重身份，让这座千年盐埠焕发别样生机。

民宿集群激活旅游新业态  
丙安古镇，这座镌刻着红军四渡赤水历史的红色地标，古寨门、古民居、古街讲述着盐埠繁华的过往，也见证着当下的华丽转身。

“以前游客来了看一眼就走，现在不少人冲着民宿来丙安。”丙安镇党委委员、组织委员穆坤平介绍，“十四五”伊始，丙安镇立足丹霞地貌，瀑布竹海等世界级旅游资源，确立“民宿之乡”发展定位，以开放包容的招商思路吸引优质企业落户。现已有“大酒店”“木雅居”等34间精品民宿，“匠庐·雅路古”“素日青禾”等高端民宿还成为网红地标，让这座红色小镇多了张“诗意栖居”的新名片。

嵌入侏罗纪丹霞崖壁的“匠庐·雅路古”高端民宿，是全国首家洞穴瀑布民宿，开业一年营业收入便突破1000万元，24名本地村民在此实现年均4万元增收。耗时5年打造的“素日青禾”，将30米高悬崖、天然瀑布与岩洞奇观融为一体，全景落地窗引竹海入房，户外泡池映着丹霞流云，让近30名周边群众在此就业。酒店每日采购的本地鸡鱼果蔬，让农户“菜园子”直通游客餐桌。这些民宿通过“场景+住宿+多业态”的融合载体——悬崖瑜伽、瀑布品茗等体验项目，推动丙安旅游从传统观光向深度体验转型。

依托赤水打造世界级旅游景区的契机，丙安镇串联赤水大瀑布、四洞沟等核心景点，形成景区环线，并联动元厚、大同红色资源构建红色环线，双环融合让民宿集群更具吸引力。“十四五”末，丙安

素日青禾  
民宿管家陈群容和同事一起整理客房。  
(赤水丹霞旅游区供图)

镇年均接待游客近40万人次，旅游综合收入达3500万元，半数集镇人口吃上旅游饭，民宿产业正成为带动群众增收的新引擎。

#### 文化传承厚植发展底蕴

“参保了，大病小病都有保障，大家心里不慌。”冬日赤水河畔丙安古镇的茶馆里，退休干部马国友正用方言向村民宣讲医保政策。

马国友不仅宣讲医保政策、反诈骗知识，更义务传播红色历史，成为中央电视台报道的“基层宣讲名片”，让党的方针政策在“摆龙门阵”中浸润人心。

2023年，丙安镇古景社区被确定为全国红色美丽村庄建设试点，丙安镇以全国红色美丽村庄建设为契机，按照“有址可寻、有物可看、有史可讲、有事可说”原则，深挖红色底蕴：梳理出4个红色故事，挖掘红军战斗遗址1处，修缮5座红军烈士墓，打造特色党性教育基地；对红军军容陈列馆、红二师驻地进行提档升级，新增红军长征体验步道，让红色资源“活起来”；联合赤水市委党校开发了《从红军长征在丙安看令行禁止》《红色丙安赋》等系列党课，让这里成为党员干部的党性教育课堂。

为了让红色文化传承与基层治理深度融合，丙安镇推行“一体两翼”治理模式，以党建为引领，通过“四题治理”回

应群众急难愁盼，借助“文明实践·乡帮会”弘扬邻里互助新风。红色基因融入治理血脉，让这座古镇既有历史厚度，更有温度。

#### 集体经济的富民实践

在丙安镇艾华村集体经济切片厂内，工人正用钩子将一捆捆翠竹推到进料槽内，通过切片机将翠竹加工成一寸长的竹片。随后，一辆辆满载竹片原料的货车从厂区缓缓驶出，运往赤天化纸浆厂，再加工成各类纸品。

“集体经济切片厂的成立，让竹原料价格从每吨450元左右上涨到了每吨530元，不仅收购价格更高，且合作社盈利的30%还会返还竹农，年终有分红，让周边很多竹农都愿意把竹子运到我们这里来。”艾华村党支部书记罗晓林说。

“十四五”期间，丙安镇立足“靠山靠林”优势，以“党支部+合作社+农户”模式，盘活竹资源，让闲置山林变成“绿色银行”。合作社化身成包工头，垫付收购款解决竹农的销售难题，并通过统一加工销售，打通产业链条。仅艾华村切片厂就累计收购竹原料近6万吨，带动群众增收近3000万元。如今，丙安镇村级集体经济收入已从2020年的400余万元增长到2024年的1200余万元，比“十三五”末增长200%，初步形成“一村一品”的产业格局。